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Semne de vijelie în Orient.
Se susţine scirea, ce s’a lăţit 

încă pe timpul întrevederii monar- 
chilor României şi Greciei în Ab- 
bazia, că Ţarul Rusiei a adresat o 
scrisóre autografă Principelui Fer^ 
dinand al Bulgariei, prin care îl in
vită se’l visiteze la Petersburg în de
cursul verei acesteia.

S ’a interpretat acéstá invitare 
ca un réspuns la întrevederea din 
Abbazia. In urma înse din părerile, 
ce şi-le’au dat carele  rusescî şi fran- 
cese despre acéstá întrevedere, s’a 
putut conchide, că, deşi ea n’a fost 
pusă la cale de Rusia, totuşi nu s’a 
făcut fără scirea ei, ba că, conside
rând mai ales legăturile familiare 
apropiate ale familiei regesei din 
Atena cu familia Ţarului, s’a făcut 
chiar cu consimţementul ei prea
labil.

Cu tóté acestea chemarea prin
cipelui la Petersburg are impor
tanţa sa deosebită cu privire la pla
nurile viitóre ale politicei rusescî. 
Acum ea se confirmă şi din partea ofi- 
ciosă bulgară, numindu se chiar şi 
persona, care a adus serisórea Ţ a 
rului Principelui bulgar şi adaugén- 
du-se, că o asemenea invitare a 
trimis Ţarul şi Regelui Alexandru 
al Serbiei, de unde erăşî se mai 
ccmbinézá, că va fi chemat la P e 
tersburg şi Principele muntenegrean.

Scirile acestea aduse în legătură 
cu enunciaţiunile contelui Golu
chowski în delegaţiuni, prin cari 
semnalézá noué pericule íngrijitóre 
în Orientul european, sunt şi ele 
semne ale timpului ca mai multe 
altele. Lumea politică îşi bate capul 
se afle ce anume a voit se 4*°^ 
contele Goluchowski, când a vorbit 
de „colţul viforos“ în Balcani; în- 
ţeles’a el Bulgaria ori Macedonia 
séu Serbia?

O iöiä berîinesă susţine, ca a 
înţeles pe Serbia, de unde în urma 
incidentului din familia regală, care 
a adus pe tapet cestiunea succesiu- 
nei la trorul sârbesc, se aştâptă sur
prinderi de acelea, despre cari a 
făcut amintire ministru de esterne 
austro-ungar.

In realitate lucrurile în Serbia 
nu numai, că nu s’au liniştit, în urma 
constatărilor oficiale despre credinţa 
falsă, în care s’a aflat regina Draga, 
căarfiîn stare binecuvântată dér toc
mai după-ce a devenit cunoscut ca
sai şi în Serbia, unde mai ’nainte a 
fost oprită orî-ce comunicare prin 
foi, inimicii dinastiei Obrenovicî au 
început sS-1 esploateze, agitând în 
favórea pretendenţilor şi mai ales a 
lui Karagheorghevici. Acum ei au 
lăţit faima, că nu numai Regina 
Draga, dér şi Regele Alexandru au 
tăinuit faptul, convinşi fiind, că nu 
vor ave nici odată copii, nici unul, 
nici altul. Tot-odată lăţesc faima, 
că în cele din urmă Regele Alexandru 
totu-şT va fi silit a abdica dela tron.

Regele Alesandru face tot po
sibilul de a liuişti poporaţiunea şi 
de a-şî conserva simpatiile ei, dér 
este mare întrebarea, déca-i va suc
cede. Faptul, că a graţiat pe condu-

1 cétorul ţerănesc radical Ranco Tai- 
sicî, se esplică astfel, că Regele A le 
xandru simte necesitatea de a câş
tiga pentru sine massele radicale ale 
poporului. Taisici însuşi nu-i va mai 
puté deveni periculos, fiind-că este 
atins de alienaţiă mentală, dór cu
rentul puternic radical, pe care se 
vede constrîns a-1 menaja ac}î, póte 
se devină încă periculos dinastiei 
sale.

C ’un cuvânt în Serbia situaţi- 
unea e destul de íngrijitóre şi e 
semnificativ, că Rusia şi ambasado
rul ei dela Belgrad, ca şi când nu 
s’ar fi petrecut nimic, continuă a 
susţinâ aceleaşi relaţiunî amicabile 
de mai înainte cu Curtea sérbésca.

In Bulgaria este acjî linişte, ce-i 
drept, dér numai la suprafaţă în cer
curile lumei oficiale. In afundiuie 
pasiunile fierb şi clocotesc, ér ade
renţii lui Sarafoff atacă în „Reforma“ 
lor necontenit pe prinţul Ferdinand 
şi pe guvern, ameninţându i în tot 
chipul.

Se anunţă, că guvernul bulgar 
s’a vécjut constrîns a încheia un com
promis, oferind comitetului unele 
avantage în schimbul promisiuoei, 
că va sista acţiunea revoluţionară şi 
va rupe orî-ce fel de relaţiunî cu 
Sarafoff Nănaşul Ia acest compro
mis se fi fost tot agentul diplomatic 
al Rusiei.

Se mai vorbesce şi de Introdu
cerea de reforme în Mscedonia de 
cătră Turcia, dér pănă acuma Turcii 
înşişi încă nu sciu nimic de aceste 
reforme, ce vor avé se le introducă.

Este dér — vorba contelui Go
luchowski — de-.tulă miteriă esplo- 
sibilă adunată în Peninsula balca
nica. E bine şi consult deci, ca cei 
mai de-aprópe interesaţi se fiă cu 
ochii în patru, căci surprinderile vin 
pe neaşteptate.

chiei. „Distinsul“ politician i-a descope
rit taina, oă Austria nu mai póte progresa 
cu cultura ei nici spre Germania, nici spre 
Italia, nici spre Rusia, şi décá monarchia 
vró sé nu se osíndóscá pe vecie la vege
tare oulturală, ea numai spre Orient póte 
sé înainteze. Şi sciţi prin ce? Nu prin cul
tura germaüá, oi prin „cultura maghiară“ . 
Căci — 4ice marele politician din Peşta 
— decă Austro-Ungaria ar voi sé pornescă 
în drum de cucerire spre Orient cu oultura 
germană, celi’că séu polonă, ar trebui sé 
sară peste cultura maghiară. Şi înc’odată 
repetă, că numai prin acésta cultură póte 
monarchia sé se fericéscá în Orient Atunci 
va veni şi „imperialismul maghiar

Visul e frumos, dór pare-ni-se oă, e
visat după o beţiă de idei scălciate şi de
aapiraţinnî necópte şi contrare firei lucru
rilor.

Esposeul contelui Goluchowski 
şi Turcii. Am semnalat în nr. premergător, 
că cercurile politice turcesoi sunt mulţu
mite cu declararea contelui Goluohowski, 
că Austro-Ungaria nu nisuesce după avan- 
tsge teritoriale pe contul altora şi că nu 
póte admite uneltiri în contra ordinei po
litice în Orient. Mai adaugem, că a plăcut 
pasagiul privitor Ia comitetul macedonean şi 
Bulgaria, dér Turcii an primit cu reservă 
dorinţa esprimată de Goluchowski, ca şi 
Turcia sé contribue la îndreptarea situa- 
ţiunii prin îmbunâtăţirea administraţiei în 
Macedonia. Cei dela Bosfor se íntróbá, 
dâcă nu cum-va acésta este precursorul 
unei acţianî a puterilor în acea direcţ-une. 
In declararea ministrului, că înţelegerea 
diotre Austro Ungaria şi Rusia continuă, 
dór c& ea nu póte sö împiedece eventuale 
surprinderi, cercurile politice otomane véd 
o întărire a nisuinţelor Turciei pentru sus
ţinerea ordinei.

Orientul şi — „cultura maghiară“.
Trebae, că mult îi dóré capul pe şoviniştii 
din Budapeşta de sortea naţiunilor şi sta
telor din Orientul european. ţ)i de cli pre^sa 
lor caută sé esploateze orî-ce prilegiü pen
tru a-se „remarca“ drept „cultivatorii Orien
tului14 şi fiind-oă nimeni nu-i ascultă, o dau 
cu recriminările şi cu tot felul de învinuiri 
la adresa ministeriului de esterne din Viena, 
dicend, că aoesta nu face politică prielnică 
aspiraţiunilor maghiarismului în Orient, ba. 
se prefac a fi supSraţl, că interesele de 
putere şi espansiune a mcnarchiei sufer îa- 
frângerî pe (p 06 merge. Dór nu sunt duro- 
nialor sgârciţi nici în împărţirea de „bine- 
voitóre“ sfaturi. Sfătuesc mereu pe Golu- 
chowskl cum sé se porte, ca sé readucă 
vremile lui Andrassy, care — cl*c ~~ »a 
eluptat independenţa statelor balcanice“ şi 
era p’aci sé facă „imperiul maghiar“ visat 
de atâta amar de vreme, dór care tot nu 
mai vine. Austria a slăbit, ea nu mai póte 
faoe politică mare, póte ínsé séf f̂acá în lo
cul ei Ungaria prin „oultura maghiară“ , al 
cărei stindard tot „Andrassy îl împlântase 
pe culmile Orientului“ . Oam aşa judeoă şo
viniştii şi în judecata lor fac planuri şi 
coniecturl, cari merită sé fiă relevate.

„ Budapesti H í r l a p de pildă,. publică 
un fel de inteiwiev o’un „bărbat distins“ 
maghiar asupra politicei esterióre a monar-

La Petersburg. Din Sofia se anunţă 
urmätörele: Se confirmă oficial scirea, oă 
colonelul Leontief, ataşatul militar rusesc 
din Bucureaci; a adus principelui Ferdinand 
o 8crisore autografă din partea Ţarului, în 
care acesta învită pe principele Ferdinand 
sö facă vara acesta o visită la Petersburg. 
O asemenea invitare a trimis Ţarul şi Re
gelui Alexandru al Serbiei, şi e probabil, că 
şi principele Nichita al Muntenegrului a 
fost învitat sö mârgă la Petersburg. Visi- 
tele acestea se pun în legătară cu încheie
rea unei triple alianţe balcanice.

Cine-i de vină?
Din archidiecesa de Alba-Iulia, Maiîi a. c.

Preţiosul organ de publicitate „Gaz. 
Transilvaniei“ Nr. 95 din 1901 a reprodus în 
întregime un artioul din „Unirea“ întitulat 
„La cestiunea ajutorului de stat“ , îa care 
preoţimei române greoo-catolioe i-se face 
aspră imputare, că nu se iotereseză de lu
cruri, cari o privesc de-a dreptul. Autorul 
articolului din vorbă arată nedreptatea ce 
o faoe guvernul ou bauii daţi unor preoţi 
uniţi îu anii dm armă, şi spune apoi, că 
preoţimea n’ar fi în slare a face paşi pen
tru crearea unui fond cu menirea se ajuto
reze pe preoţii lipsiţi, terminând cu sem
nificativele cuvinte: „Noi — adecă preoţii 
români gr. cat. — nu ne îngrijim nici de 
sortea văduvelor şi orfanilor, ci le lăsăm 
pe uliţe“ .

Departe de mine a contesta fiă cât 
de puţin din cele scrise în despomenitul 
articul; ounosc pró bine neajunsurile tag
mei preoţesc!, oăol însu-ml fac parte din 
aoóstá tagmă. Fiă-ml permis însé a spune, 
că motivul nepăsărei şi apatiei de care 
este copleşită în timpul din urmă preoţi
mea nóstrá, zace nu în preoţime însa-şl, 
precum s’ar páré, ci cu totul alt unde-va.

Odată pusă pe tapet acéstá cestiune, 
suntem datori cu toţii a ne spune cuvân
tul, nu încriminându ne reciproc, ci dorind 
sauarea réului, oare ou adevërat ameninţă 
a reduce la nimic puterea de resistenţă a 
clerului român unit, primejdiă, ale cărei 
urmări abia se pot prevedé. Nu gust de 
polemiă, ci constatarea adevërului m’a în
demnat së scriu acestea.

Dumnezeul părinţilor noştri sé ne fe- 
réscâ de sortea Rutenilor gr. catoliol, dér 
pró-pró ne-am apropiat de prăpastiă. Şi 
réul e de aşa, încât delăturarea iui fórte 
cu anevoie şi numai ou o mână de fier se 
va puté face.

Unde zace rëal?
Nu în preoţimea rurală, ci în forurile 

intermediare, în proiopopime, trebuesce cău
tat. In următorele voiü arăta, că aşa este.

Preoţimea însăşi îu scara hierarchioă 
este trépta cea mai de jos şi cea mai nu- 
mërôsè, firesce. Nu într’ênsa, ci în centru 
se află motorul principal, care faoe mişcarea. 
Dér centrul însuşi, décá organele interme
diare, menite a fi factorul cel mai impor
tant în întreg organismul, nu-şl cunoso 
chemarea, va fi impotent. Organele inter
mediare — protopopii, vicarii — sunt în 
organismul acesta factorii cei mai impor
tanţi. Ei —- protopopii, vicarii — sunt puşi 
sé ţină sémá în jos şi sé dea sémá în sus. 
Ei sunt sufletul, activitatea lor este che
mată a îndrepta ce e rëu, a apreţia ce e 
bun, a însufleţi pe preoţii subalterni, a le 
ridica moralul, a le da mână de ajutor, a 
se interesa de purtarea lor, a puné la res
pect pe cei târdii şi neregulaţi, a nu-şl 
uita do cei harnici, a pregăti teren de no
bilă emulare între preoţii sèi, a fi ou un 
cuvent ceea-ce se cuviue unui protopop.

Căci preoţimea însăşi e o corporaţiune, 
care tinde la propria perfecţionare şi, în 
legătură cu acésta, la perfecţionarea popo
rului încredinţat conducerei ei. Dér cine 
nu scie, că ómen! suntem ou toţii şi de 
slăbiciunile omenesc! nu ne putem desbrăca 
în acéstá lume ? Toţi suntem preoţi, dér nu 
toţi într’o formă de destoinici, de zeloşi şi 
mai ales şi din causa vitregîmei sorţii, de 
care preoţimea româoă îu totdéuna a fost 
părtaşă în abundenţă.

Décá îu modul acesta, unicul corect, 
vom sta së judecăm lucrurile, vom putó 
prea uşor sé ne convingem, că preoţimea 
pentru tote câte i-se fescriu, nu-i vinovată, 
cel puţin nu în aşa mare mésurá.

A i fi prea dureros şi estrem de trist, 
décá s’ar constata, că toţi preoţii pe de-a’n- 
tregul sunt apatici, făr’ de nici un ideal, 
făr’ de mc! o ambiţiune nobilă, o’un cu
vânt atât de nepăsători de tote. Noi, cari 
înşi-ue ne vedem, ne seim, şi cunósoem prea 
bine starea luorului, suntem convinşi, oă 
precum pe ori care carieră din lume, aşa 
sunt şi pe cariera preoţâsoă ómen! activ!, 
dedaţi a ţ :n0 regulă şi punotuoşl, dór aceş
tia sunt mai puţini. Sunt apoi preoţi mai 
lăsătoil, puţin păsătorl în regulă de punc
tualitate, cari au lipsă de îndemnări, de 
sprijin, chiar de a fi constrînşl. Së ne mi
răm óre că aşa este? De loc.
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OâcI pentru aeeea sunfc puşi nemijlo
ciţii mai mari — caută, să spun din nou, 
că protopopii, vicarii — sé îndemne, să pro- 
vóce, să silâscă chiar pe cei din urmă.; să 
apreţieze, încuragiez9 şi să ţină sâmă de 
cei dintáiü, fără considerare că-i sunt pe 
plac, ori oă nu-i sunt neamuri. Ér dâoă 
nici una, nici alta nu se face, cari sunt ur
mările? Urmările sunt aoele pe cari n o ile  
vedem în biserioa nostră, aoum destul de 
triste şi rele. Cei zeloşi şi buni se descu- 
ragiéz& şi se fac indiferenţi, ér cei mai in
dolenţi devin incorigibili, şi de va merge 
tot aşa, toţi vor fi un .tot inert şi făr’ de 
spirit de viaţă.

Vorbim oe seim şi ce am esperiat. 
Cum se şi póte altfel esplica faptul, că cei 
mai harnici şi oapabilî tineri în gimnasiu, 
în teologiă, ajunşi în parochii peste oât-va 
timp se oufundă cât nici nu se mai seie, 
că esistă pe lume? Numai aşa, oă n’au nici 
un teren de desvoltare, emulare, n’au nici
o răsplată fiă cât de bagatelă din partea 
nimănui, ba pentru spiritul şi vederile lor 
adese-ori sunt chiar luaţi la ţintă şi priviţi 
peste umăr. Seim apoi, că : „coruptio op
timi, pessima“.

Pentru mai buna înţelegere amintesc 
ca esemplu oficiile civile. Preturile etc. 
prov6că pe subalterni — notari, primari, 
medici — îi constrîng a şl face datoria, vi- 
sitézá, scontrézá, fac rapórte, ér iuspectorii 
de şcoli ai statului nu şi dau pace din 
soripte şi rescripte pănă ce tóté nu sunt 
arangiate în comune după gustul lór.

Ceea-oe pentru notari etc. este pre
tura, pentru învăţători inspectorii statului, 
pentru noi preoţii sunt protopopii. Aşi 
arăta oiue-va brâul roşu printre Români, 
încă nu-i destul ca să *am făcut visi-
taţiă canonică“. Câţi şi cari protopopi în- 
deplineso tóté cele prescrise? Nu mai 4^° 
nimio. Escepţiunî vor fi, ce e drept, dér es- 
cepţiunl, nimio mai mult.

Preoţime» se întrunesce de regulă în adunări 
aşa numite sinóde. Aoeste adunări ar trebui 
să fiă vatra, dela care să ia fiă-oare preot însu • 
fleţire şi putere, ar trebui să fiă teren de nobilă 
emulaţiune, de discuţiă şi clarificare a mul
tor costiual pendente şi arejătore — că 
Dómne, multe mai sunt — dér programele 
astor-fel de adunări compuse íntotdéuaa 
de preşedinţi—cări sunt ărăşl domnii pro
topopi — sunt atât de sterpe, cât pe unii 
dintre noi ne cuprinde mirarea, că pentru 
atari lucruri —puncte din program—suntem 
siliţi a pierde timp şi a face spese de 
drum.

Dér rni-se va cji00: ce uu faceţi 
propuneri, modificări, de ce nu lărgiţi 
înşi-vă terenul? Pentru curiosul, oare mi-ar 
pune asemenea întrebare, răspund: Şi óre 
nu s’au făcut destule încercări în asemenea 
înţeles? Şi óre nu are, ori-cine e în curent 
cu lucrurile, ounoscinţă, eă de multe-ori 
preşedinţii sinódelor preoţescl, din propria 
autoritate, nebăgând în sémá nimic &u 
capsat propuneri, Dumnezeu soie din ce 
motiv? Noi soim şi asemenea lucruri şi la 
cas de lipsă le putem spune şi celor, cari 
nu le 'sciu.

Unde vom ajunge cu asemenea con
ducere, nu sciu. Inoă odată sp un : Preo- 
ţimea, în care toţi bat, nu-i vinovată în 
măsura, în care este acusată.

Un preot român unit.

In afacerea Collaro. Se anunţă, că 
d-na Magdo, tutricea legală a minorului G. 
Collaro şi d-1 N. Moroianu eseeutorul tes
tamentar au adresat tribunalului o cerere, 
prin care, în virtutea deoisiunei Curţii de 
apel, care e definitivă şi esecutoriă, tribu
nalul eă delege un judecător cu însărcina
rea de a proceda la depărtarea sigilurilor 
puse de consulatul grec pe averea mişcă» 
t6re a răposatului Collaro şi de-a pune pe 
eseeutorul testamentar în posesiunea lăsă- 
rnentului Collaro.

Mişcarea de „Los von Rom* con
tinuă în Austria. Organul lui W olf „Ost- 
deutshe Rundschau“ spune, că în 19 Maiü 
s’a t: erbat în biserica evangelică proviso- 
rică din Turn trecerea altor 66 persône 
de acolo şi din împrejurime la biserica pro

testantă. Numărul trecerilor anunţate se 
urcă acum la 1054. In Friedland (Boemia) 
primarul de acolo, deputatul Eiguer, a pu
blicat an apel în gazeta locală din inci
dentul treeerei sale, care se termină cu cu
vintele: „Iubiţi concetăţeni! Să ne facem 
în tot-deauna datoria ca Germani şi Dum^ 
ne4eu ne va ajuta mai departe !u Mai multe 
pasage din acest apel au fost confiscate de 
cătră procuratura austriacă.

Teresa de Moesonyi născ. Horvath 
de Zalabér în numele sëu, precum şi în 
numele copiilor : Catarina, Eugenia, Petru, 
Alexandru jun. şi Ionel; al cumnatului 
său Alexandru de Moesonyi şi al soţiei lui 
Helena nasc. Somogyi de Gyöngyös; al 
vărului Zeno Moesonyi de Foen şi al fi
ului Antoniu, şi în numele tuturor rude
niilor dă de scire cu inima frântă de du
rere decodarea mult iubitului şi neuitatu
lui ei soţ, resp. tată, frate, cumnat, văr şi 
unchiu, a domnului

Eugeniu de Moesonyi
care în 18/26 Maiü a. c. séra, după o scurtă 
suferinţă, în anul 56 al etăţei sale şi în 
anul al 19-lea al fericitei sale căsătorii şi-a 
dat nobilul său suflet în manile Creato
rului.

Rămăşiţele pământescî ale scumpului 
decedat vor fi sfinţite în 16/29 Maiű în 
mausoleul familiei de Moesonyi la Foen 
după ritul greco-oriental şi tot acolo vor 
fi puse spre odihnă eternă.

Parastasul se va celebra în 24 Iunie 
(7 Iulie) la Foen, Căpălnaş şi Birchiş.

F ie-i ţerîna uşoră  şi m em oria bine
cuvântată !

Adunarea generală
a Desp. I. (Braşov) al „Asociaţiunei“.

B raşov,  27 Maiti.

Intr’una din şalele gimnasiului român 
din loc s’a ţinut ieri, Duminecă, după 
amiadi adunarea generală ordinară a Des
părţământului I. (Braşov) al „Asociaţm- 
neiu.

După ora 8 p. m. d-1 director al Des
părţământului Andreiti Bârseanu deschide 
şedinţa printr’un discurs avântat. D-sa ac
centua între altele faptul îmbucurător, că 
de vre-o 2 — 3 ani încoce unale din Des- 
părţămintele „Asociaţiunei“ au început să 
lucreze şi st&ruescă într’o nouă direcţiune 
salutară, să se desvolt.e şi reculegă din 
amorţela de mai înainte, să pătrundă cu 
aotivitatea lor în popor şi să deştepte în 
acesta interes pentru causa cea mare, ce 
trebue se urmărâscă „Asociaţiunea“, care e 
în acelaşi timp şi causa poporului însuşi. 
Rolul Despărţămintelor e mare şi însemnat, 
ele sunt arterele menite a duce sucul de 
visţă în corpul „Asociaţiunei*4. De adevă
rul acesta convingendn-se cei puşi în frun
tea Despărţământului nostru braşovean, au 
căutat, pe cât li-a fost posibil, să-şi facă 
datoria. Ceea-ce s’a făcut însă pănă acum, 
a fost numai un îuceput; de aici înainte 
are să se muncescă şi stăruescă, pentru-ca 
să fiâ atins scopui acestei instituţiuni: pro
gresul în cultură a poporului, căci „pănă 
când poporul nu va fi în totă privinţa la 
culmea progresului, „Asociaţiunea“ nu-şî 
va fi împlinit misiunea“. Muiţumesoe celor 
ds faţă, că au alergat la adunare şi de
clară şedinţa de deschidă.

Vorbirea d-lui Bârseanu fu primită 
cu vii „să trăesoă“.

Conform programului adunării, a ur
mat cetirea Raportului comitetului — des
pre activitatea sa îc decursul anului espi- 
rat — prin d-1 secretar N ico’ae Bogdan. 
Din acest raport re lactat în termini clari 
mi-am putut nota următorele:

In partea primă se accentuezi, că 
în virtutea principiului luat de basă lasta-

bilirea programului de acţiune (Maiü 1898), 
comitetul a căutat mijlócele posibile prin 
cari „ Asociaţiunea“ să străbată mai cu efect 
în păturile poporului. Acésta se póte face 
numai prin cont actul şi strînsa legătură 
dintre comune şi centre şi prin es^rcitarea 
unui control consciences. Constată cu mul
ţumire, că reorganisarea Despărţământului 
Braşov a succes, dovadă că, pe când în 
1898 el avea numai 47 membrii, aeji nu
mără în sîanl său cu totul 152 membrii. 
Are Despărţământul 17 agenturi, cari func- 
ţionâză, şi 12 biblioteci poporale ambulante, 
caii circulă cele 17 agenturi.

Iu activitatea sa comitetul a avut fe
ricirea de a fi sprijinit de publicul nostru 
atât din oentru, cât şi de pe teritorul Des
părţământului ; tote clasele sociale, săteni 
şi orăşeni, bărbaţi şi femei şi-au dat obo
lul lor pentru a sa înfiinţa biblioteci şi au 
sprijinit oil-ce întreprindere meuită a îna
inta progresul poporului nostru.

Cu adâncă durere se constată în ra
port, că în decursul anului Despărţământul 
a pierdut pe uuul din cei mai devotaţi şi 
mai valoroşi membrii ai săi, pe biblioteca
rul comitetului, regretatul Oregoriu Maior. 
A mai pierdut de asemenea pe G. Nică 
Popa din Satulung. Adunarea fù rugată 
să-şi esprime prin sculare durerea sa faţă 
de pierderea acestor membrii.

Raportul dă sémá apoi despre starea 
bibliotecelor poporale, numărul cărora este 
adl de 12. Schimbarea bibliotecilor nu s’a 
putut face în t0mnă, din causa morţii re
gretatului bibliotecar Gr. Maior. Comitetul 
s’a adresat cătră d-1 profesor G. Vătâşan 
să ia dânsul sarcina de bibliotecar — D-1 
Vătăşan a şi primit.

înainte de a încheia partea acésta 
privitôre la biblioteol, raportul spune, că 
deóre-ea ideia înfiinţării bibliotecelor ambu
lante este a regretatului Gregoriu Maior, 
şi fiind-eă zelul cu care a lucrat el la realisarea 
acestei idei şi însufleţirea lui pentru acest 
lueru era cât se póte de mare, — comi
tetul crede a-şi împlini o sfântă datoriă de 
reounoscinţă faţă de memoria acestui băr
bat, décá biblioteca următore o va dedica 
amintirei lui şi o va numi „ Biblioteca Gre
goriu M aior“. Propunerea acésta în adevăr 
nimerită s’a apreciat de adunare şi la rân
dul său s’a şi primit.

Intre darurile pe séma bibliotecelor ra
portul înşiră cu reounoscinţă frumósa do- 
naţiune de cor. 218.08, ce a făcut’o soci
etatea de dile'anţl români din loo din in 
cidentul representaţiunii teatrale din 17 
Maiü în favorul bibliotecelor poporale de 
pe teritoriul despărţimintelor Braşov şi 
Trekcaune.

In decursul anului comitetul a ţinut
9 şedinţe, în care s’au discutat cestiuni pri
vitôre la înaintarea culturală şi economică 
a poporului. Intre discuţiunile acestea mai 
importantă a fost aceea asupra înfiinţării 
unei Reuniuni agricole pe teritoriul Despăr
ţământului, ceâtiune cu a cărei desbatere 
comitetul! a fost însărcinat de aducarea 
generală d n Hermán. Comitetul a însăr
cinat pe membru! său d-1 C. Aisér sí-i facă 
un raport speoial asupra acestei cestiuni, 
care să fiă pus în desbatere la adunarea 
generală. D-1 Aisăr a şi corespuns însărci
nării, ce i-s’a dat, pressntând comitetului 
un operat voluminos, care tractézá lucrai 
din iote punctele de vedere şi care cetit 
fiind în adunare, aoésta i-a răsplătit munca 
cu vii aprobări.

Raportul încheie educând mulţumite 
adunării generale pentru încrederea pusă 
în comitet şi cere să i-se primésoá propu
nerile.— Adunarea, la rândul său, aduce mul
ţumite comitetului pentru activitatea desfă
şurată şi reoglindată în raport.

S’a dat apoi cetirea raportului despre 
starea cassei prin d-1 cassar Cornel Aisér. 
Mişcarea cassei a fost cor. 677.48 ia in
trări şi cor. 274.08 la eşirl, rămânând 'un 
sald de cor. 403.45.

Pentru censurarea socotelilor presen- 
tate s’a ales o comisiune în persónele dom
nilor N. Petra-Petrescu, I. C. Panţu  şi Vir
gil Pop.

Suspendându-se şedinţa pe câte va 
minute, comisiunea alésâ censureză, soco 
telile şi se fao şi înscrierile de membrii

noi şi plătirea de taxe. După redeschidere, 
comisiunea amintită a raportat prin d-1 I.
C. Panţu. Raportul cassarului s’a |luat la 
ounoscinţă, de asemenea şi raportul comi- 
mitetului şi propunerile. Fără nici o mo
dificare s’a primit şi proiectul de budget 
pe anul viitor.

După-oe d-1 protopop B. Baiidescu , 
propune să se aducă jmulţumită comitetu
lui pentru zelul şi stăruinţa sa, ér aduna
rea primesce, d-1 preşedinte Bârseanu mul- 
ţomesce pentru încrederea pusă în comitet 
şi ro£ă adunarea, să procéda la alegerea 
unui nou comitet. — D l V. Oniţiu prin 
căldurose cuvinte propune, ca comitetul să 
fiâ reale3 cu aclamaţiune şi unanimitate.

— Adunarea primesce propunerea cu 
vii aprobări şi raelege prin aclamare comi
tetul, care se întregesce prin alegerea d-lui
G. Vâtăşan ca bibliotecar şi a d-lui Romul 
Versea ca membru.

Cestiunea representăru despărţămân
tului la viitôrea alegere generală a „Aso- 
ciaţiun?iu s’a lăsat la buna chibzuinţă a 
comitetului.

E-hauriat fiind eu acésta programul 
adunării în ce privesce partea referitôre 
strict la „Asociaţiune“, s’a deschis discusi- 
unea asupra propunerii de a-se înfiinţa o 
Reuniune agricolă pe teritorul Despărţămân
tului. Afară de raportul d-lui, Aisêr despre 
care am anrnt.it mai sus, d-1 Nic. Bogdan 
a dat şi d-sa nisce lămuriri interesante 
asupra modului cum s’a procedat la Sibiiu  
cu înfiinţarea reuniunei agricole de acolo, 
ér d-1 protopop Bartolomeiü Baiulescu a 
cetit, t i  la acest obieot important, o di- 
sertaţiă instructivă şi plină de învă
ţăminte. Discus’unea a fost serios#, ani
mată şi interesantă. Voiü reveni asupra ei 
într’un număr viitor.

Şedinţa a durat, pănă la orele 6.

-  h —

SCIRILE Dl LEI.
— 15 (28) Maiü.

3/16 "Maiü în  Selişte. In fruntaşa 
comună Silişte  s’a serbat, ca de obiceiü, 
c|iua istorică de 3/16 Maiü. Mai mulţi frun
taşi şi tineri însufleţiţi s’au dus cu muşi ca 
la „Rondoul dela Folteau, ca să serbeze 
aniversarea di 1 ei. întorcêndu-se séra spre 
casă, au voit să continue sărbarea în co
mună la pavilionul de joc şi la hotel. Aici 
însă gendamiii li au împiedecat petrecerea, 
purtându-se fôrte brusc. Purtarea brutală a 
gendarmeriei va forma obiect de interpe- 
laţiă în congregaţia comitatului Sibiiu, ce 
se va ţinâ la 5 Iunie. n.

Serbarea şcolară dela 10 Maiu.*
Despre aoéstâ serbare ţinută la Ateneu 
„Monit. Ofic.“ raportézâ: La orele 3 d. a. 
M. S. Regele şi A. S. R. Prinoipele moş
tenitor, împreună cu Principele Carol au 
mers la Ateneu, unde Maje^tatea Sa a 
présidât serbarea anuală şcolară, care se 
dă în acea solemnă pentru amintirea 
întemeerei Regatului şi a faptelor gloriose 
ale oştenilor ţărei... Sala cea mare a A te
neului, era plică de elevi şi eleve cu 
institutorii şi institutôrele lor şi de un nu
méros public. Atât la veuirea cât şi la ple
carea M. S. Regelui şi A. S. R. Principe
lui, măreţul cor şcolar, alcătuit de peste 
300 persane, elevi şi eleve dela diferite 
şcoli secundare din Capitală şi orchestra 
elevilor conservatorului, condus de d-1 
măestru-profesor Tache Popescu, a intonat 
imnul regal, ascultat îu piciore de întréga 
asistenţă. D. 0 . Baau, profesor de istoriă 
la liceul Mateiü Basarab, ou o privire re
trospectivă, a ţinut o admirabilă conferinţă 
asupra acestei memorabile Serbarea
s’a început şi terminat cu esecutarea de 
cătră cor a mai multor imnuri şi cântece 
patriotice.

Desvèlirea portretului înetropoli- 
ttilui Saffiina. Duminecă a fost desvălit• O
în seminarul „Andreianu din Sibiiu un por
tret al neuitatului metropolit Andrciu baron 
de Şaguna lucrat de pictorul Nicolae Iliuţa 
din Bi’curescî, origitsar din Vinerea. La 
festivitate au participat I. P. S. Sa metro-



Nr. 107— 1901. G A Z E T A  TRANSILVANIEI. Pagina 8.

politul I. Meţianu, asesorii consistoriali, 
corpul profesoral, elevii dela Seminar şi 
ospeţi. Directorul seininarial a ţinut un 
discurs arătând meritele metropolitului Şa- 
guna câştigate prin întem eerea institutului 
teologic-pedagogic şi dise, că un modest 
sămn de recunoscinţă şi veneraţiune faţă 
de memoria binefăcătorului bisericei este 
şi portretul a cărui desvălire se face. Fes
tivitatea s ’a terminat cu „Cântul de jertfă“ 
cântat de corul seminarului.

Bătaie cu flori. Bătaia cu florî anun
ţată p8 diua de Duminecă la şoseaua din 
Bucuresci, era să sa amâne. Imediat după 
prântj o plóie răutăciosă ameuinţa să stin- 
ghiréscá plăcerea highe-lifului bucurebcean. 
Pe la 4 însă plóia încetase cu totul $i şo* 
sóua înoepu sé se populeze. Au luat parte
— spune „Cr.“ — la bălaiă peste 400 tră
suri şi vre-o c}eje brecuri militare. Un mare 
număr de pietoni şi călăreţi. Bătaia a fost 
fórte animată şi a durat pănă la 8 césurí 
sára. La aoestă serbare au asistat MM. LL. 
Regele şi Regina. Priuţul şi princesa au 
Visitat şosâua într’o trăsură cu patru cai 
înaintaşi ă la Daumont precedată de-un că
lăreţ piquer. Trăsura şi hamurile garnisite 
cu flori albastre.

Regina Italiei fiind în aşteptare de-a 
nasce, se fac mari pregătiri pentru întîm- 
pinarea marelui eveniment. Populaţiunea 
se întrece în a trimite cadouri pentru acela 
ce se va nasce. Décá casa regală ar fi ad
mis numai leagănele ce i-s’au trimis, ar fi 
putut face un mare magazin de leagăne. 
Regele însă a mulţumit pentru bună voinţa 
popnlaţiunei şi a rugat prin preşedintele 
cocsilialui, că n a i bine ső se djstribue 
banii săracilor.

Esposiţîă economică în Timişora.
Alaltăerl s’a doschis în Ttmişom o exposi- 
ţiă economică aranjată de „Reuniunea eco
nomică agricolă din părţile sadice“. Espo- 
siţia fu desohisă de ministru de agricultură 
Daranyi, în presenţa unui numeros public. 
Esposiţ'a se compune din 5 grupuri princi
pale : vite, vinuri şi pome, indusiriă de casă 
şi de felurite maşini economice.

iuiperatul Willielui şi lordul Ro- 
berts. Din Berlin se anunţă, că după 
„Reichsanzeiger“ împăratul Wilhelm a dis
tins pe lordul Roberts, fost comandant su
prem al trupelor englese din Africa sudic?, 
cu ordinul „Vulturului negru“.

Cum se sporesc Jidanii. In oraşul laţi 
mişcarea populaţiei dela 1 pănă la 30 Aprilie 
a fost urmötórea : născu[I 215 din cari 100 
Români; 5 a*ţî creştini şi 110 evrei. In 
acest timp au murit 185 persóne diu caii 
123 Români; 13 alţi creştini şi 49 evrei. 
Deci Românii au scitdut cu 13 suflete, ér 
Evreii au sporit cu 61 de suflete.

Emigrări de Evrei. Duminecă dimi- 
nâţa, cu trenul de Predeal, au plecat din 
Bucuresci spre Australia 25 de familii 
evreestl. Alianţa israelită ajutând aoeste 
familii, le impune ső n ’aibă în momentul 
plecărei mai mult de doi oopii. Aîtă con- 
diţiure e, ca fiă-care din familii sé aibă 
cel puţin 40 lei pentru paşaport. O altă 
grupa de 25 tineri evrei a plecat tot atunci 
spre America. Alianţa le pîătesce drumul; 
îa noul continent le va procura pământ şi 
unelte. Pentru drum îi-s’au dat haine şi 
tote celelalte necesare.

Tren deraiat din caii sa locnstelor.
Se anunţă din Linares, în Spania, că un 
tren de mărfi venind dela mine a dat la 
staţiunea Salidos peste un gróznio roiü de 
loeuste, care acopereau şinele. Deşi s’au 
pus imediat opritórele, trenul a aluuecat 
mai departe peste corpurile unsurose ale 
locnstelor şi în cele din urmă a deraiat, 
rostogolindu-sa îutr’o adâncime de 10 metri. 
Impiegaţii s’au fost salvat mai înainte, 
sărind jos din tren şi alegendu-se numai 
ca legiuni mai uş6re.

Ajutore pentru Evreii din Româ
nia. Cetim îu „Evenimentul“ din Iaşi; In 
vederea sesonului de vară, în oare sarcinile 
pentru esistenţă devin mai uşore şi mai 
mulţi meşteşugari găs?so de lucru, d. As- 
truc s’a hotărît a soădâ subveaţiiîe pentru

ospătăriile populare; de altmintrell pretu
tindeni ospătăriile sunt acnm mai puţin 
visUate. Intre nouăle subscripţii vărsate 
alianţei din P^ris pentru evreii-românî fi- 
gureză Breslau cu 1417 lei, Frankfort a/M 
cu 16.009 lei, Hamburg cu 4.927, Niiren- 
berg cu 15,000, Paris cu 4.900, Posen ca 
7227.

Petrecere. Cu ocasiunea adunării 
despărţământului Bistriţă al „Asooiaţiunei“ 
se va aranja în „Hotelul comunal* din 
Borgo-prund la 3 Iunie n. 1901 (a doua di 
de Rosalii) o petrecere cu joc. Intrarea: 
de pers6nă singuratică 2 cor6ne, în familiă
1 cor. 60 bani.

Note şi discusiunî.

Erăşi „însurare“.
(Răspuns d-lui S. Puşcariu.)

(Continuare.)

VI.
Acestea sunt cestiunile de detaiü, cari 

am aflat cu cale a-le desvolta mai pe larg, 
parte pentru de a nu lăsa în nedumerire 
pe d-1 Puşcariu, parte pentru-că unele din 
ele sunt de natură de a clarifica unele 
puncte de importanţă, referitóre la inter
pretarea dată din parte-mi verbului însu 
rare. Dér, nici aşa n’am putut exhauria tot 
materialul disponibil, şi nici a raé estinde 
asupra tuturor mărunţişurilor atinse de d-1 
Puşcariu. Motivul e evident. Aşi fi alterat 
cu desevîrşire propoiţ’uoea de dimensiune 
a răspunsului meu, dând pró mare esten- 
siune unor cestiunl de detaiü, cari nici nu 
ating meritul cestiunei.

Mai departe e ştiut de toţi aceia, 
cari s’au încercat la noi sö resolve fiă şi o 
etimologiă din cele mai simple, că abate
rea dela obiectul propriu dis şi estinderea 
asupra altor cestiunl laterale e indispensa
bilă. Studiul istoriei limbei românesci !a 
noi e abia la început. Vor trece îucă de
cenii întregi, pănă ce se vor clarifica prin 
monografii speciale cel puţin punctele esen
ţiale şi mai generale ain gramatica istorică 
a limbei române; atunci va fi ou mult mai 
înlesn t şi studiul etimologic al lecsicogra- 
fiei române.

Adi însă procedura o cu mult mai 
complicată: cine se încârcă în diua de acji 
la noi se resolve un cas etimologic, oare între 
împrejurări normale soienţifice e de sine stă
tător şi strict limitat,—după stadiul înapoiat 
de hcJî al cercetărilor limbistice trebue sé se 
estindă mai întâifl asupra unei serii întregi 
de cestiunl laterare, cari să potă clarifica 
îu tóté detaiuriie etimologia intenţionată. 
Acésta e greutate inevitabilă, ce o întîm- 
pină toţi şi oare trebue să i o recunosc şi 
d-lui Puşcariu.

Revenind la obiectul prop iu (}is al 
controversei, ca resultat al not ţ^i mele an- 
teriore, ca şi al di«cuţiunei presente trebue 
să constat din nou, că interpretarea ver
bului însurare, ca composiţiune din în-\-sorâ, 
este ireproşabilă atât, din puuct de vedere 
ai îi ţelesului, cât şi al formei.

a) Ca sens, precum am arătat în cele 
premergétóre, com posiţunea „însurare“ 
voesce să indice intimitatea vieţei conju
gale: eei-ce se însoră, săvîrşesca nn act', 
prin care stabilesce un raport frăţesc, de 
frate şi sora între sine şi tovarăşa sa de 
vi&ţâ.

Asupra unui moment trebue să ne 
mai dumerim îu punctul acesta. Am dis în 
notiţa mea de mai ’nainte, că „a se însura“, 
în dialectul istrian şi aromân nu e limitat 
numai la bărbat, nu se dice numai cu apli- 
caţiune la bărbaţi, ca în iimbagiul nostru 
de adi, ci să aplică promiscue la bărbat, 
ca şi la femeiă. La acésta d 1 Puşcariu 
declară cu un fel da surprindere, că „prima-
0ră în viâţă aude, oă şi fetele se însoră 
(nu numai bărbaţii)“.

O-l P. prin acésta nu face alt ceva, 
deoât că desavuâză, probabil fără voia, 
tocmai pe d-1 W eigand, respective auten
ticitatea materialului limbistic colectat în 
scrierile aceluia, autenticitate, faţă de 
care are de-altmintrelea atâta evlavie, încât • 
stă să admită dimpreună cu d-1 Weigand 
chiar absurditatea, că poporul nostru a 
ajuns pănă la un astfel de grad de civiii- 
saţiune, îacât a început să întrebuinţeze 
deja şi peruca, şi că cuvântul însu-şl l’a intro
dus şi între espresiunile graiului poetic, căci 
d-1 W eigand scie cita chiar o poesioră po 
porală, în care obvine peruca.1)

D-1 Weigand accentueză anume (Die 
Aromunen II, 188), că a trebuit să con
state îu dialectul istro român şi aromân ca 
ceva specific, în oposiţiune cu al nostru, 
aplicarea şi la femeiă a verbului însurare. 
Póte, că esemplele citate de d-1 W eigand

şi reprodusa şi de mine, nu sunt destul de 
clare; de aici însă nu urmézá, ca faptul 
linovistic să nu esiste séu să nu fiă esact.

Am considerat de esacte cele relevate 
în cartea profesorului W eigand, mai ales 
pentru-că fenomenul se póte constata dia
lectal pănă îu diua de adi şi în graiul nos
tru [S. Fl. Marian. Nunta la Români, pag.
6, nota 1]. Din vechia limbă românâscă 
am citat din co!ecţ;iunea de documente a 
d-lui prof. N. Iorga, un fragment dintr’un 
act de mărturia ou data de 1593, în care 
„însurare“ încă se aplioă cu referinţă la o 
femeiă. Acésta o dovedesce atât înţelesul, 
cât şi construcţiunea. Reproduc înoă odată 
frag mentül din cestiune.

. .  .Ce să atinge de răndul aceii m ueri a lui‘ 
ce s'au însurat la eşitul dumisale lui vodă, nu cu 
de-a sila şi prespre voia lui iaste-i logodită, ce 
după pofta şi ceareria lui i-au fostu logodită şi
datS.

D-1 P. observă la locul acesta, că in
terpretarea mea e necorectâ, deóre-ce frasa 
„s’au însurat“ nu se refere la muere, ci la 
bărbatul ei; şi că prin urmare „oe s’au în
surat“ se clice în loc dj „ou care s’au în
surat“, întocmai precum se dice d. e. în 
versurile :

Ş’ele bune, ş’ele rele,
Care me iubeam cu ele.

Asupra sensului, care e destul de evi
dent, e de prisos a mai insista. Construc- 
ţiunea se vede, că l’a sedus pe d-1 P. la 
contestarea interpretării mele. Aici însă i-a 
scăpat din vedere d-lui P. un moment esen
ţial. E adevărat, oă în graiul poporal, în 
fruntea unei proposiţiunl secundare prepo- 
siţ'unea cu  urmată de pronumele relativ 
care nu arare-ori se omite, însă în astfel de 
caşuri totdéuna se pune mai îu urmă dim
preună eu reluarea pronumelui relativ în 
formă demonstativă. Esemplul citat de 
d-sa :

Care me iubeam cu ele, 
e destul de clar. Aşa se cfi°e d. e. şi în 
graiul de tóté file le : „omul, care m’am în
tâlnit cu cu el, séu care am vorbit cu el etc.“ 
în loo de rcu care m’am întâlnit séu am 
vorbit“, preste tot aşadâră eu postpunerea 
inevitabilă a preposiţiunei „cu“.

Vede d-1 P. în documentul citat de 
mine o construcţiune de felul acesta, care 
l’a şi îndreptaţi a susţinâ, că „ce s’au în
surat“ stă în loo de „cu care s’au însurat“? 
In caşul acesta eu cel puţin aşi fi aşteptat 
necondiţionat construcţiunea „care s’au în
surat cu e a şi nici decum „ce s’au însu
rat“. Numai aşa se póte c|ice românesce. 
Bine să se însemne şi pronumele ce, care 
n’ar prea puté sta în !oc de care!

Limbagiul, în care e scris documen
tul din 1593, e olar şi per eminentiam ro
mânesc, despre ceea ce se póte convinge 
şi d-1 Puşcariu cetind întregul document în 
reproducerea completă din colecţiunea d-lui 
N. Iorga.

b) Compos:ţiunea însurare din In-j-.som 
e ireproşabilă ţi din punct de vedere for
mai. D-1 P. s’ar fi aşteptat la nînsurireu 
(conj. IV) şi nu la „însurare“ (eonj. I), 
întocmai ca şi „îupretinire“ etc. (din 
(în-j-pr?.tin). In cele premergétóre ou oca
siunea analisei composiţiunei „învecinareu 
(în-f-vecin) cred, oă am documentat îndea
juns, că însurare din în-[~sorâ, oa o străveche 
compcsiţiune românâscă, cunosoută de tóté
4 dialectele principale ale limbei române, 
oa formaţiune, a trebuit trecută la conj. I . 
şi nici decum Ia conj. IV. Acest punct deci 
îl consider de clarificat.

Mă voiü estinde din nou în detaiü nu-
I mai asupra etimologiei formei participiale 

sudata, „cel mai slab argument“ al meu 
după părerea nedemonstrată a d-lui Puş- 
earin.

(Ya urma.) N. Slllică.

J) E vorba de-o fatală confusîune a 
d-lui W eigand, dată în vileag în al VI 
anuar al seminarului român din Lipsea 
(pag. 69 şi 70), confusiune, care a sedus 
şi pe d-1 Puşcariu a crede, că perucă*  în- 
tr’atâta ar fi străbătut deja la poporul nos
tru, încât ţăranii şi-o tae, ca şi părul. In- 
tr’un specimen de poesiă poporală (?) co
lectată de d-1 W eigand, cetim şi versul ou 
pricina:

Şi păruca-i au tă iat

la ceea-ce d-1 Puşcariu, necontestând nici 
uu moment corectitatea versului, atât se 
întrâbă numai cu un fel de índoélá, că óre 
„păruca“ să fiă poporal, adecă să se fi g e
nerálisát definitiv în graiul poporului? 
(Conv. liter. 1900 pg. 359).

Erórea d-lui Woigand, ca şi a d-lui 
Puşoaiiu, e evidentă. D-1 W. a înţeles rău 
versul cu pricina, care trebue astfel des
făcut :

Şi peru că i-au tăiat.

E vorba de păr aici, nu de perucă. Con 
jucţiunea „cău, care a zăpăcit urechea d-lui 
W., e obicinuita conjucţmne de naraţiune, 
[că prescurcat din ci-că, contras din gice- 
câ=cţice-câ], atât de désá în graiul şi în 
poesia nostră poporală.

SCIRI ULTIME.
Londra, 27 Maiu. Ministrul colo

niilor Chamberlăin a dat eri un dejun 
în onorea lui Milner. Ministru a mul
ţumit lui Milner pentru activitatea 
ce a desfâşurat’o pănă acum şi a 
4is, ca problemele, pe cari Milner 
trebue se le resolve după reîntorce- 
rea sa in Capland, sunt mult mai 
importante decât cele de pănă acum 
Milner va face o nouă ordine, care 
va fi urmată de împăcarea celor 
doue rasse. — Milner respunc[end 
4ise, că speră se vină timpul când 
în Afdca sudică se va pute face o 
politică mai domolă mai conciliantă.

Midleburg, 27 Maiu. Ş6se sute 
de Buri concentraţi la Zuurbergen 
au înaintat spre sud sub comanda 
lui Kruitzinger. Din partea Engle- 
silor îi urmăresce colonelul Gov- 
ringe.

V A R I E T A T E .
JJn o b ic e i  t i  d e  n u n t ă  la  Ţ i g a n i .  

Un reporter al „Evenimentului“ din Iaşi 
descrie cum s’a petrecut aievea în satul 
CostescI da lângă Botoşani o nuntă ţ ig â -  
nésí ă :

In dealul Costeştului acostase o şatră 
în număr de 400 ţigani şi spre marea rie- 
solare a ţăranilor din satele mărginaşe, ca
ravana pSrea dispusă a sta vreme îndelun
gată în acei loc. Hotărî^e chiar bulibaşa, 
ca nunta ficiorului său să se faoă acolo, şi 
într’adevăr cu opt dde înainte de Sf. Marta 
mică, se observa o mişcare extra-ordinară 
printre gălăgioşii nomadl.

p iua o petrecură în cântece, chiote 
şi răsunete de scripoă. Nunta adevărată 
urma să se facă însă la răsăritul lunei.

In jurul unui foc mare şi oare părea, 
că atinge cu limbile de flăcări ramurile co
pacilor din apropiere, era aşezată cohorta 
în neorînduéla cea mai mare.

Öle nenumărate pline de un vin spu
mos, erau des apropiate de gurile însetate, 
ér obrajii bachici păreau împurpuraţi da 
vin şi de flăcări. Ici uu ţigan pântecos cu 
figura jovială săruta cu sgomot o tinără 
ţigăncuşă, guralivă, dér frumuşică. Dincolo 
unul tinăr îmbrăcat într’o haină soldăţâsoă 
profera injurii şi desfăcea numărose ban- 
dagii dela pretinsa rană la genunchi. Mai 
încolo oopii sgomotoşi şi sglobii se răsto- 
goliau în chiote séu priveau cu nesaţiu la 
mâncările, oare fumegau în ceaune.

Cărând însă rî^ul încetézâ şi în haine 
de sărbătore apare un bătrân, ou părul 
nins par’oă de alb ce era. Rîsul şi sgomo- 
tul încetézâ şi un cântec urmézâ ourând, 
în unison prelung, note sfîşietor de duióse, 
ce par’că nu mai luau sfârşit.

După bătrân urmézá tinerii miri, pă
rinţii şi întréga cohortă.

Convoiul se opresoe apoi în dreptul 
colibei buli-başei, unde era aşfdat un jilţ 
Bătrânul se aţa4ă şi în limba-i ţigănâscă
— pe eare mai apoi mi-a tradus’o un ţ i 
gan — strigă cu o vooe sonoră :

— Ascultă, fliu fruntaş al fruntaşului 
nostru întru mulţi ani, urmaşi ai poporu
lui Thunilor, Egipetului, ascultă pnn msne 
glasul celui prea sfânt şi spune décà vrei 
să ţi legi viaţa ou alésa ta şi a părinţilor 
tăi, spune, décá vrei să trăescî cu ea în 
obiceiul şi iegea poporului, din care faeî 
parte ?

— Da, răspunse întonat mirele.
— Atunci sparge acésta! şi bătrânul 

îi întinse o olă de lut, spoită argintiu la 
suprafaţă, şi presentând o mulţime de gra
vuri.

Tînărul o isbesoa la pământ, şi ó?a 
se sfărîmâ în patru bucăţi.

Intre ţigani mare emoţiune, numai în 
patru s’a spart óla.

Fără a trada cea mai mică emoţiune 
séu uimire, bătrânul pronunţa cu o voce  
prelungă.

— Cel de sus să binecuvinteze. Sun
teţi căsătoriţi pentru patru ani.

V i a ţ a  ş i  o p e r i l e  l u i  A n d r e i u  M u -  
r e ş i a n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşitl. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
ra n d ii din Blaşiu.

Proprietar : D r . A u r e l  M u r e ş i a n u . 
Redactor responsabil : T v a i a n  ET. P o p ,
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Oeia „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmâtôrele cărţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S c r i e r i  e c o n o m ic e .
Cea mai bună şi mai instructivă carte 

pentru bibliotecile şcolelor poporale şi cele 
ambulante, precum şi pentru ori-care privat, 
mai ales însă pentru agricultorii noştri de 
totă 'ema, carte, care formeză călăuza şi 
povăţuitorul desinteresat al preotului şi .în
văţătorului român dela sate în tote cestiu- 
nile economice şi sociale şi care a fost reco
mandată de Veneratele Consistore metro
politane gr. cat. din BJaşiă şi gr. or. din 
Sibiiu pentru a fi procurată pentru biblio 
tecile şcolare, este cartea întitulată :

M anual complet de agricu l
tu ră  raţională l, de Dr George M aior, pro
fesor de agricultură la şc61a superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tal din Bucurescî. Cartea cuprinde patru 
volum e:

Voi. I  Agrologia,  s6u Agricultura ge  
n crală. 34 co!e de tipar cu 217 figuri în 
text, Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia , seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte prenrată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. III. Zootechnia, seu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânări? şi lăptăria, 49 cole de 
t !par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. Econom ia M urală , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besee esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
coropletâ pe terenul agronomiei în limba 
mostră, care trateză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile cu lte: 
germană, francesă, etc.

„Cartea P lu g a rilo r fl s6u povestiri 
economice de?pre grădinărit, economia câtii” 
puiui, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgcscu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
(-|~ 3 cr. porto).

„Stiipăritu l“, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. D im ian , preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

Cartea stu p a rio r  săten i  de Romul 
Sima. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Bibiiulai. Preţul francat 40 cr.

N oţiun i de Econom ia Vitelor  ̂ pre 
ţiosa scriere economică a d lui I . St. F ur
tuna, ediţiunea a treia cu 137 ilustraţiunî 
şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă nu
mai cu vitele, oi cu tot ce privesoe bună 
gospodăriă, înoepeud dela boi, cai, oi, capre 
porci, măgari, şi aşa pe rend p&nă la cel 
din urmă puifi de găină, gâscă, curcă, raţă 
ba merge chiar pănă la ouă arătând şi aces
tea oum se păstrăza, cari sui t mai bune 
etc. Acest op economic scris cu multă cu- 
nosoinţă de causă şi forte bogat în cuprins 
a font premiat de Societatea centrală de 
agricultură din România şi e aprobat de 
mioÎ3teriul român al cultelor şi instrucţiu- 
nei publice pentru scoleieşi pentru bîbloite- 
cile poporale. Ou 2 cor. (plus 10 bani porto.)

în so ţir ile  de cred it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso» 
ţirî, d-- F. W . Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de D r. A . Brote. Editura R e u n iu n e i 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine ‘227 pag. costă 80 cr. (-f- porto 10).

G rădin a  de legum e , de loan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inu ri d in  pom e,  de Gr. H aiip , 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi învăţături amănunţite asupra modului, 
cum este a-se face tot feliul de vin şi 
must din felurite pome. Preţul 40 b. (cu 
posta 45 b.)

S c r i e r i i  l i t e r a r ©  p e n t r u  p o p o r .

v Consideraţiu ni istorice asupra  
asocia ţiun ii popôrelor  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nôstrâ* de loan Clmciu profe
sor în Bucurescî. Preţul 2 cor. (-)- 10 b. prt.)

Ţganii, schiţă istorică, de I. P. Re- 
teganul. Preţul 1 cor. (-f-10 b. p.)

jpilele lu i M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I costă 
cor. 1*50 Tom. II cor. 1-40 (-(- 30 b. porio 
de fiă care.

Isto ria  lu m ii , tălmăcită de pre
otul Constantin M orariu din cartea nem- 
téscâ a D-rului Th. B. W elter. Partea I 
şi II, fiă-cara parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

„Carte de cântece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Dariuu. 
A apărut numai acum şi conţine : hore, mar
şuri scolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religiôse şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumôse şi de cei mai vestiţi p o 
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 9 b. p.)

Taina noroctdui  séu Povestea sa
tului Nemerniceni de Tache Brânduş. Acéstà 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-f-10 b. p.)

B alade poporale  de A. Corcea, cor.
1 60 ( +  10 b. p.)

B anca de şcolă  de I. Bariu, 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D isc ip lin a  In serviciu l educa- 
ţiu n ii  de 1. Dar iu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Idealu l învăţătorului rom ân  de I. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia C alvarului  de abat, 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţul 2 cor. pentru România
3 lei plus 20 b. porto).

IAlice dela P in d ,  poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. FVcaw, 
cor. 2 (p!. porto 10 b.)

Cartea Saténului, novele de Em. 
Pârăeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

nTn vêltôreu novele şi impresii de 
Vlâhuţâ, cor. .1-25 (porto 10 b.)

Am icul tin er im e ia , Anul I .  foie 
de cunoscmţe folositôre de prof. I. M oisil, 
iegat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D escrierea corpului omenesc  şi 
regule higienice pentru şcolele primare de 
prof. I. M oisil 5') b. (por. 5 b.)

H igien a  de prof. M oisil, cor. 2 (por.
10 b.)

Dietetica poporală ,  scrisă cu deose
bită oonsideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre o 25 figuri în text. 
Sa viade acum în loc de 80 cr. cu 50 cr. 
(-j- 5 cr. porto)

Umbre ş i lu m in i  poesii de Em. Pii- 
râtanii, cor. 2 ’50 (porto 20 b.)

Cugete ş i consider a ţi un i d in  es- 
p erien ţa  v ie ţii lu i A rgirobarb.  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scôse din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Logodnica contelui S tuart,  poves
tire din viéta Românilor bihoreni, de L. 
Rudow- S u d u l 148 pag. 8°. Preţul. 50 cr. 
(cu porto 55 cr.),

Povestea despre p r in ţu l Ahm ed  
al K am el séu Pribeagul îndrăgostit. 
Tradusă de Dr. T. Preţul 30 cr. (-j- 3 cr. prt.

Toaste  pentru tot felul do persone 
şi ocasiuni, de Tit V. Gheaja, spiritual la  
instit. de corecţiune din Gherla. Pr. 20 cr. 
(cu posta 22 cr.).

Buchetul, culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganu. 
Preţul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

Mîsete ş i zimbete, de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi povestir 
glumeţe. Preţul 30 cr. (cu posta 35 cr.

125 chiuituri de ca r i strigă f e 
ciorii în  joc, de 2. P. Reieganul, Pr. 12 cr. 
cu porto 15 cr.

N opţi de ernă  novele pentru popor, 
de George Sintu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul 60 cr. 
cu posta 65 cr.)

Pilde ş i s fa tu r i pen tru  popor.
de d-1 loan Pop Reteganv, Cartea conţine 
vre-o 24 descrieri, cari cuprind diferite în
văţături pentru trebuinţele ţăranilor noştri. 
50 b. (-j- 10 b. porto.)

Opşaguriy  cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de 1. P. Refeganul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 40 cr. (-j- p. 5 cr.)

F elicitări  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, precum 
şi vorbiri Ia diferite ocasiuni scolastice, de 
G. Simu. Preţul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

T̂ rrTi

©

Stabilimentul de Hydroterapie g
n i  I .îstîLl© d-© “ S a *  g

(Strada Prundului 4, séu Strada Băilor 1), §
ale Eforiei şcolelor române gr. or. din Braşov s e  d esch id e  g

I M iercuri în 2 (15) Maiu a. c . g
|  Iofcrmaţiiim mai detailate se pot lua dela adaiimsfraţiu- $  
S) nea băilor, séu dsla medical Dirigent Dr. Baiulescil, care dă ©
 ̂ c o n a u l t a ţ i u n î  în s t a b i l i m e n t  în fie-care îji dela 7—9 ore ® 

jjj a. m. şi dela 4—5 ore p. m.  ̂ ^   ̂ 6- 6 (i4i) g

I DESCHIDERE de MAGAZIN.
| Ne permitem a atrage atenţiunea on. public din Braşov
| şi dinprejurime asupra magazinului ce l ’am d e s c h i s  în Strada 
| Vămii nr. 7, cu alMturî, mărunţişuri, împletituri sub firma:

• •

BRUDEK RIEfflER.
Un deposit bine asortat cu tote articolele din acesta branşă, precum 
alb ituri pentru bărbaţi, dame şi copii, m a n je ie , g u lere , 
că m ă şi, c r a v a te , legă tu ri de < el mai nou fasoo, Căp
tu şe li, Chiffon, c o p e r te , m ă ta se  de cusut şi împletit, 
bum bacuri de împletit, etc. etc. ne pune în  plăcută posiţie 
de a corespunda la ori şi ce cerinţă.

Preţuri ieftine. farfurî solide din j ggrviciu prompt.fabrici renum ite
D e cercetare n u œ ë r ô s â  se  rdgă

Proprietarii Magazinului.

Â. Mureşianu
H r a ş o v ,  T e r g u l  ImtSui W r. SO .

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa? precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÏ.

C Ă R T t  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ SI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B I L E T E  1)E  V ISIT l

DIFERITE FORMATE.

pr o g r a m e’e l e g a u te .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MTÏ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÎ.

A M l S ï l J I t ï .
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REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri

B l I u A Ï T T T J ^ Ï -

Comptunj Adrese? 
Circulare, Scrisori.

(Qouv&v-k&i in  iolă ’m ăivm ca-

IN D U S T R IA L E , de R 0 T E L U R Ï  
şi R E S T A U R A N T E .

PBEŢDBI-CDHEHŢE ŞI DIVERSE
BILETE DE INM0RMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

■ A .  " V "

Prenumeraţâuniio Ia Gazeta Transilvaniei 38 pată h CJ şi retw} 
ori şi când dela 1-rna şi 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonavî se binevoiască a arata în deosebi, când voie^ 
Gîk espedarea se li-se facă după stilul nou. .

i)omnii? ce se aboneză din nou s6 binevoiască a sene adresa 

ltaurit şi să arate şi posta ultim:! „Qaz. îrans.
tipografia A. Mureşianu, Braşov.


